КОМПЕТЕНТНОСТНАЯ МОДЕЛЬ ВЫПУСКНИКА ВГПУ

(на основе результатов анкетирования работодателей и выпускников)
Данная справка построена на результатах опросов работодателей и выпускников ВГПУ. Анкетирование работодателей проводилось в 2007 и в 2010 годах по анкете, направленной на изучение общей удовлетворенности уровнем подготовки выпускников. Полученные данные можно интерпретировать и в контексте заявки потребителя на желаемые компетенции учителя в сравнении с уже достигнутым уровнем подготовки специалистов. 
Результаты анкетирований показали, что руководители образовательных учреждений Воронежской области обращают внимание на следующие аспекты подготовки выпускников. Они в целом удовлетворены знаниевым компонентом подготовки выпускников, глубиной теоретической подготовки. В усилении и придании практической направленности нуждается методическая подготовка студентов, психолого-педагогическая подготовка. С учетом того, что и на предыдущем этапе этим направлениям уделялось большое внимание, целесообразно переместить выработку соответствующих компетенций на дисциплины гуманитарного и социально-экономического цикла и профессионального цикла, не сосредотачиваясь только на блоке психолого-педагогическом и методике преподавания, а используя потенциал других дисциплин.
Оставляют желать лучшего отзывы об общеинтеллектуальном уровне выпускников, их умении ориентироваться в проблемах современного общества, в связи с этим должное внимание нужно отвести тем дисциплинам, которые формируют общекультурные компетенции (ОК-1, ОК-2, ОК-3, ОК-4, ОК-6, ОК-14, ОК-15, ОК-16, ОПК-2 и др.) и способны обеспечить функционирование выпускника не только в системе образования, но и в области культурно-просветительской деятельности. 
Еще одним направлением, которое нужно учесть при формировании компетентностной модели выпускника является повышение ответственности за качество и результаты своей работы, на что также обращали внимание работодатели (ОПК-4). Практически не возникло нареканий по поводу желания и умения участвовать в жизни коллектива, вмешиваться в общественную жизнь образовательного учреждения, а вот умение находить компромиссы и совместные решения при взаимодействии с коллегами (ОК-7) еще нуждается в развитии, возможно в ходе освоения дисциплин, где будут применяться формы групповой, проектной деятельности. Организаторские качества выпускников работодатели стабильно оценивают как «хорошие», но не «на высоком уровне», а значит здесь также есть ресурсы для совершенствования, особенно если учесть смещение акцента на педагога как организатора самостоятельной деятельности. 
Высок запрос работодателей на выпускников, владеющих современными методиками преподавания, следовательно студент должен не только получить о них представление в рамках Методики преподавания того или иного предмета, но и научиться их применять в контексте других дисциплин общей и профессиональной подготовки. Слабым местом в подготовке наших выпускников является использование в учебном процессе информационных технологий, т.е. существующая модель не позволяет выпускать компетентных в сфере информационных технологий специалистов, в тоже время новые стандарты отводят этому блоку компетенций существенную роль: ОК-8, ОК-9, ОК-12, ОПК-6, ПК-2, ПК-4, ПК-8.  Следовательно отработка этих компонентов также должна быть распределена на дисциплины всех блоков и последовательно осуществляться в течении всего процесса подготовки.
Также некоторые руководители образовательных учреждений полагают, что необходимо увеличить период прохождения педагогической практики. Это пожелание можно реализовать и при сохранении существующих сроков, но при этом сделать программу практики более насыщенной, направленной на реализацию максимума полученных компетенций и при этом особое внимание обратить на персонал, обеспечивающий ее проведение (если учитель не обладает нужными компетенциями, какой смысл держать там 2-3 месяца студента, чтобы он дал там не 8, а 14 традиционных уроков???). 
Наряду с перечисленными критериями работодатели призывали не обходить вниманием и подготовку выпускников к ведению воспитательной работы, являющейся неотъемлемой частью образовательного процесса.
Из пожеланий, высказанных в форме открытого ответа:

В качестве замечаний, предложений и пожеланий руководителями образовательных учреждений в 2007 г. были высказаны следующие тезисы:

· по 26% от тех, кто обозначил свою позицию предложили больше времени уделять педагогической практике и обучению студентов современным технологиям, как в преподавании, так и с точки зрения владения информационными технологиями;

· 11,9% акцентировали внимание на необходимости усиления методической подготовки выпускников;

· 9,5% призывали больше внимания уделять развитию общеинтеллектуальных способностей;

· 7,1% работодателей высказали пожелание усовершенствовать подготовку выпускников к ведению воспитательной работы в образовательном учреждении;

· по 4,7% респондентов высказывали пожелания усилить внимание к психолого-педагогической подготовке, «нравственно-этической подготовке», усилить уровень теоретической подготовки.

Пожелания руководителей образовательных учреждений Воронежской области, высказанные в 2010 г.

1. Уделять больше внимания методической подготовке студентов (повысить качество методической подготовки) - 5

2. Увеличить количество часов на прохождение педагогической практики в учебных заведениях - 5
3. Владение в совершенстве ИКТ-технологиями - 4

4. Методическую подготовку ориентировать на широкое использование интерактивных, коллективных, творческих способов обучения - 1

5. Выпускник должен быть готов к внедрению в учебный процесс технологий развивающего обучения, технологии системно-деятельностного метода - 1

6. Больше внимания уделять подготовке студентов к практической деятельности - 1

7. Более высокий уровень подготовки и обучения новым современным педагогическим инновациям - 1

8. Повысить качество педагогической практики - 1

9. Повысить качество общей подготовки (общая политическая культура, знание современной экономической теории, правовая культура) - 1

10. Повысить уровень психолого-педагогических знаний и навыков выпускников - 1.

«Социологическое сопровождение образовательного процесса»

Обработка полученных ответов студентов позволяет сделать следующий вывод: значительная часть опрошенных студентов ВГПУ на протяжении четырех лет (с 2007 по 2010 гг.) полагает, что следует уделять больше внимания практической подготовке, проводить больше практических занятий и усилить практическую направленность преподаваемого материала. Также студенты считают необходимым условием учебного процесса предоставление возможности работать с новыми информационными технологиями, данные навыки особенно актуальны в свете пожеланий работодателей и необходимы выпускникам для будущей профессиональной деятельности.
Анкетирование выпускников ВГПУ

В 2008-2010 гг. проводилось анкетирование выпускников ВГПУ. Общие тенденции, выявленные в результате обработки полученных данных, таковы: усиление практической направленности образования; обучение использованию информационных технологий в образовательном процессе; углубленное изучение специальных дисциплин; повышение качества подготовки (в том числе и методической). Также на некоторых факультетах выпускники обращали внимание на недостаточное количество времени, отведенного на педагогическую практику в школе. При составлении компетентностной модели выпускника учебно-методические комиссии факультетов могут обратиться к изданию Управления качества образования «Аналитический отчет по результатам комплексного социологического обследования студентов ВГПУ 2007-2009 гг.», Воронеж, 2009, где в разделе втором «Анкетирование выпускников», помещены ответы на вопрос анкеты «Как вуз повлиял на развитие ваших способностей?» и представлен широкий спектр способностей и навыков и оценки студентов степени их освоения в рамках специалитета. Данные по каждому факультету помогут выявить степень сформированности тех или иных способностей и ее субъективное восприятие выпускниками. Заявленные способности и навыки могут быть примерно (!!!) соотнесены с компетенциями следующим образом:
	Способность к творчеству, к изобретательской и научной деятельности
	ОК-1, ОК-4

	Аналитические способности, умения
	ОК-1, ОК-2

	Способности, умения моделирования
	ОК-4, ПК-8

	Способность доказательства, аргументации, обоснования своей позиции
	ОК-1, ОК-5

	Прогнозирование последствий своих действий
	ПК-3, ПК-8

	Способность к работе с информацией
	ОК-1, ОК-2, ОК-4, ОК-8, ОК-9, ОК-10, ОК-12, ОПК-2, ПК-3

	Способность к обобщению, синтезу (информации, логических выводов)
	ОК-1, ОК-2, ОК-8

	Способность к обучению
	ПК-4

	Способность осознания, рефлексии своей деятельности, действий
	ОПК-1

	Умение разбираться в социальных и экономических проблемах общества
	ОК-2, ОК-12, ОК-14, ОК-15

	Ответственность за качество результатов своей работы
	ОПК-4

	Желание и умение активно участвовать в жизни коллектива
	ОК-7, ПК-5

	Отношения с товарищами, способность находить контакт, вырабатывать совместные решения
	ОК-3, ОК-7, ПК-6

	Деловые качества, умение оперативно работать
	ПК-1, ПК-2, ПК-3, ПК-4, ПК-5, ПК-9


В качестве вопроса с открытым ответом выпускникам было предложено определить учебные дисциплины, которых, по их мнению, недостает в учебном плане или недостаточно времени для их изучения. Ниже ответы сгруппированы по факультетам и специальностям. 

Выпускники физико-математического факультета в своих ответах отразили недостаточный объем методики преподавания дисциплин, особенно математики, студенты всех специальностей выразили заинтересованность в информатике, углубленном изучении специальных и прикладных дисциплин (Web-дизайн, основы администрирования компьютерных сетей, элементарная и школьная математика и физика), а также предметов, обеспечивающих коммуникативную и педагогическую подготовку. 

На историческом факультете студенты проявили заинтересованность в «более подробном изучении конкретных разделов (периодов) истории», изучении дисциплин обществоведческого направления (религиоведение, политология, право, обществознание, философия), изучении информатики и новых информационных технологий, а также в увеличении практической направленности. Для всех специальностей факультета отмечена потребность в смежных дисциплинах, расширяющих и дополняющих основные предметы, и необходимость усиления практической подготовки.

На естественно-географическом факультете у студентов нет потребности в расширении блока специальных дисциплин, однако ярко выражена потребность в углублении изучения русского языка и общегуманитарных предметов и отчасти информатики (на специальности «география»).
Для выпускников факультета иностранных языков всех специальностей самым востребованным предметом является перевод, специальные дисциплины практической направленности, предметы общегуманитарной подготовки и отмечается необходимость более логичного построения учебного процесса.
На психолого-педагогическом факультете отмечается необходимость углубленного изучения специальных направлений психологии (в т.ч. политическая, экстремальная, спортивная, рекламы, творчества, управления, труда, инженерная), усиления практической направленности, тренинги. Помимо этого студенты акцентируют внимание на низком уровне качества преподавания.

В ответах выпускников факультета русского языка и литературы проявляется потребность в предметах общегуманитарной подготовки, в расширении набора специальных дисциплин (кроме русского языка) потребности нет, более того часто встречается упоминание о лишних предметах. 

Пожелания выпускников факультета физической культуры и БЖ сосредоточены на отдельных видах спорта, возможно отражающих личные предпочтения студентов: хоккей, русская лапта, бокс, конькобежный спорт, стрельба, а также упоминаются экономические предметы и компьютерные технологии.

На факультете художественного образования выпускники специальности «Изобразительное искусство» акцентировали внимание на рисунке и живописи, а на специальности «Музыкальное образование» больше всего проявили заинтересованность в изучении информатики, в т.ч. музыкальных компьютерных программ. В целом прослеживается потребность в более активном использовании компьютерных технологий и модернизации учебных планов с учетом современных тенденций.

Выпускники института культуры и искусства продемонстрировали потребность в более активном использовании современных достижений, в том числе информационных технологий в блоке специальной подготовки (современные стили, 3d MAX). Выпускники специальности «Народное художественное творчество» продемонстрировали заинтересованность в изучении различных разновидностей танца: классического, бального, народного, эстрадного.
Общие тенденции по ВГПУ: 1. усиление практической направленности образования; 2. расширение применения и обучения информационных технологий, применительно к специальности; 3. углубленное изучение специальных дисциплин; 4. языковая и коммуникативная подготовка (русский и иностранные языки, культура речи, риторика и т.п.); 5. сокращение «лишних предметов».
